

健康视点

全力满足群众口腔健康需求

——南大口腔医院红谷滩院区全新升级

吴舒琴

今年2月,总建筑面积达5.5万平方米,拥有100张床位的南昌大学附属口腔医院(以下简称南大口腔医院)红谷滩院区全面运行,标志着“一江两院”架构基本形成,医院发展进入了新阶段。

近年来,南大口腔医院坚持聚焦国家健康战略和口腔医学全面发展的态势,努力打造医院品牌与特色优势专科。“我院不

断引进先进口腔医疗、诊断仪器设备,不断引进新技术、新项目,采用与世界同步的口腔治疗技术,提高医院的整体医疗水平。”该院负责人介绍,通过不断追求“高质量发展、高标准工作、高品质生态、精湛医术、精细管理、精心服务、精品呈现的‘三高四精’”价值,提升医疗质量,改善就医体验,为满足人民群众口腔健康需求提供了重要保障。

舒适化诊疗呵护口腔健康

近期,在南大口腔医院红谷滩院区,一名儿童在医护人员的引导下欣然接受了“笑气”(一氧化二氮)吸入镇静,主动配合医生顺利地完成了临床治疗。术后,患儿情绪稳定,对全部诊疗过程无任何不良记忆。

这是南大口腔医院“笑气”镇静下结合局部无痛技术完成的儿童门诊舒适化治疗病例,体现了医护人员人文关怀的医者仁心,将舒适化口腔医疗范畴进一步扩展到日常门诊的不断尝试。

舒适化口腔的开展,得益于南大口腔医院综合实力的托底。今年以来,南大口腔医院持续推动口腔医疗服务规范化、微创化、舒适化、智能化。为改善就医感受,提升患者体验,今年9月,该院在省内首创“候诊区健康讲堂”服务,以互动、体验、全民共享等方式在全院各科室候诊区向群众传授口腔健康知识,提升大众健康意识。

“下一步,南大口腔医院将加快推进高水平区域口腔医疗中心建设,加快培养优质医疗人才,推动科研成果转化,共同助力健康江西建设。”该院负责人介绍,今后,南大口腔医院将持续提高医疗服务水平,不断改善患者就医感受,让人民群众得到更高质量的口腔健康服务。

“一江两院”开启新征程

南大口腔医院作为省级口腔专科医院,自创建40余年来,成为拥有多个全省医学领先学科和省级医学临床重点专科建设项目的三级甲等口腔专科医院,吸引了全省各地口腔患者慕名而来。

“‘一江两院’致力于为群众提供三级甲等口腔专科医院同质化医疗服务,是促进南昌优质医疗卫生资源均衡布局的重要举措,也是提高红谷滩区群众就医便利性、可及性的一项民生工程。”该院负责人介绍,为了让更多的老百姓享受到优质医疗资源,今年2月,南大口腔医院红谷滩院区全面运行。这标志着“一江两院”的架构基本形成,医院发展进入了新阶段。

“通过临床数据中心,利用大数据分析、人工智能等技术,了解患者的诊疗需求,为患者提供个性化和精准的诊疗方案,辅助医生诊断和治疗,提高医疗诊断

和治疗的准确性。”该院信息化建设部门负责人介绍,医院今年实施了多项智慧化的医疗服务,智慧赋能患者就医体验。如针对不同病种、不同治疗阶段的患者,将不同的健康宣教知识推送到微信端;利用掌上电脑辅助护士完成临床护理工作,简化工作流程,提高工作效率,体现了“将护士时间还给病人”理念;利用RFID识别技术、自动收发系统实现药品器械配送环节的信息全流程闭环和追溯管理,减少患者和医护等待时间,保证了药品器械的运输安全。

“大病不出省”专科优势强

全新升级的南大口腔医院红谷滩院区提供的优质医疗服务离不开一流的治疗技术、优质的医疗服务、现代化的医疗设施和优良的就医环境。

“想不到能够享受到一流专家团队的医疗服务,想不到术后效果会这么

好!”今年5月,经过南大口腔医院口腔颌面外科头颈肿瘤团队的精心治疗,患者宋先生颊部恶性肿瘤大面积细胞癌切除手术获得了良好术后效果。他连用两个“想不到”称赞说,原本自己是考虑去上海、广州等地做手术的,想不到在南昌“不出省”也能接受国内先进外科手术,真是太便捷了。

在南大口腔医院,正颌外科开展的高精尖技术,让患者不出省就可以实现变美、变自信的目标。

据介绍,正颌外科为江西省医学临床重点建设学科、江西省口腔颌面外科专委会副主委单位,该科目前已成为集医疗、科研、教学于一体的国内先进学科。该院自2016年开始实现了全数字化正颌外科技术,是国内较早应用数字化正颌外科的口腔专科医院之一,目前已成功实施口腔颌面外科手术超百台次,且完成全流程标准质控管理。患者在这里可以安心诊治,无须远赴省外。

江西中医药大学附属医院 获批国家中医康复中心建设单位

为健全中医药康复服务体系,促进中医药康复服务能力提升,引领中医药康复治疗服务、科研创新、人才培养和质量控制全方位发展,国家中医药管理局在全国遴选了一批中医康复中心建设单位。经逐级推荐、专家评估等程序,近日公布名单,全国共有31家医院入选中医康复中心建设单位,江西中医药大学附属医院成为江西省唯一一家入选的医院。

此次入选国家中医药管理局中医康复中心建设单位,标志着该院中医康复中心建设发展迈上新台阶。该院负责人表示,医院将以

景德镇市 人类辅助生殖质控中心成立

12月15日,景德镇市人类辅助生殖质量控制中心正式成立并挂牌在景德镇市妇幼保健院。该中心的成立,旨在建立和完善辅助生殖技术的质量控制体系,加强对辅助生殖技术的监管和评估,提高辅助生殖技术的成功率和安全性。

近年来,景德镇市妇幼保健院一直致力于推动景德镇市生殖健康与生育保健的发展,以高质量、高标准的要求建立了实验室,进行了设备购置及人员配备,引进了临床经验丰富的学科带头人,组建了一支技术过硬、资质深厚的临床团队及胚胎学家团队。

该院负责人表示,经过前期长时间的筹备,景德镇市妇幼保健院

成立了生殖医学中心,并于2023年7月28日正式启用。此次市级人类辅助生殖质量控制中心的成立,医院将充分发挥人类辅助医疗资源效能,通过建立及推广标准化、同质化的质量控制和医疗服务体系,发挥区域人类辅助生殖医学引领和示范作用,不断加强本地区人类辅助生殖能力建设,提高不孕不育的诊断和治疗水平,保障医疗安全,为不孕不育患者提供更全面的医疗服务。

与此同时,该中心将开展全市人类辅助生殖技术质量数据的采集、统计、分析等工作,同时积极开展专业技术人员培训和科学研究,及时了解国内生殖科学领域前沿信息,推广先进技术。(何凌云)

泌尿外科专家团赴瑞金为民送健康



12月24日,中华医学会泌尿外科学分会第十一期“U医公益行”在全国各地启动。南昌大学第一附属医院泌尿外科作为江西省医学会泌尿外科学分会和江西省医师协会泌尿外科学分会的主委单位,积极响应中华医学会泌尿外科学分会号召,在王共先教授、孙庭教授、傅斌教授带领下,联合赣州市人民医院共20余名泌尿外科医疗及护理专家走进瑞金市人民医院开展系列公益活动。

“U医公益行”全国性泌尿公益医疗系列行动由中华医学会泌尿外科学分会主办,以“关注泌尿健康,关爱泌尿病人,为爱携手同行”为宗旨,号召全国泌尿外科医疗专家,在全国各地基层医院开展健康义诊、疾病筛查、免费手术、学术讲座等公益活动。

“我本来想去南昌看病的,现在省城的知名专家来到我们‘家门口’给我看诊,真

是太好了!”倪大爷一早就来到瑞金市人民医院咨询一附院专家。“看检查报告,你的前列腺没有大问题,但是有点钙化,关系不大。如果起夜超过两次就吃这种药,起夜只有一两次或没有,就不用吃药。”南昌大学第一附属医院泌尿外科首席专家、江西省医学会泌尿外科学分会主任委员孙庭教授问得具体、回得详细。一名退伍老兵找到江西省泌尿外科学研究所所长王共先教授咨询前列腺腺瘤问题,专家针对他的症状进行了详细解说和回复,并提供个性化的建议和治疗方案。

“除了开展专家义诊外,我们还免费给当地两名患者分别做了结石、肾上腺腺瘤切除术,把一流的医疗服务送到群众身边,真正让老百姓受益。”南昌大学第一附属医院泌尿外科主任傅斌说。(汪清林 文/图)

保障群众“舌尖上的安全”

12月15日,省卫生健康委在万安县举行江西省2023年食品安全宣传周卫生健康主题活动,本次活动以“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”为主题,旨在提升营养健康科普针对性、实效性。

此次活动通过科普宣传进农村、进社区、进机关、进企业、进学校、进医院“六进”活动,有效提升群众食品安全风险识别能力和营养健康素养。活动突出营养健康规范和标准引领,科学指导群众营养健康实践及营养健康行为的养成,切实保障群众“舌尖上的安全”。

活动现场,发布了合理膳食行动倡议,并邀请国家食品安全风险评估中心专家就识读食品数字标签进行专题宣讲。省疾病预防控制中心、省爱国卫生与健康宣传促进中心等单位专家分别深入乡镇、企业、医院、中学、超市等开展义诊和食品安全与营养健康科普宣传“六进”活动,宣讲营养健康和防范野生蘑菇中毒等知识。(周翔)

共话国家区域医疗中心建设

12月24日下午,由江西省卫生健康委主办、南昌大学第二附属医院承办的2023健康中国发展大会·江西主题会议—国家区域医疗中心建设专题会议在南昌召开,国内各知名医院和部分国家区域医疗中心的医院管理专家齐聚一堂,为国家区域医疗中心建设发展建言献策,传经送宝。

近年来,南昌大学第二附属医院始终把健康摆在优先发展的战略地位,携手浙江大学医学院附属第一医院,以打造“心血管、神经、肿瘤”三大学科群为引领,其他学科协同发展的综合类国家区域医疗中心为目标和契机,做深做实共建举措,全力推进医教研管同质化,加快推动浙江大学医学院附属第一医院江西院区项目建设取得实效,不断提升医疗服务质量和水平,让4500万赣鄱百姓享受到更高层次的优质医疗服务。目前,项目医院建设已进入深化实质性合作的提质增效新阶段。(杨君琴)

医共体联动快速打通“生命线”

近日,南昌县向塘镇中心卫生院接诊一名心肌梗死患者,从接诊、会诊到抢救、转运,县、乡两级胸痛救治人员无缝对接,仅用一个半小时,患者脱离生命危险。该患者的成功抢救得益于南昌县紧密型医共体项目胸痛救治单元建设。据了解,今年6月,向塘镇中心卫生院与南昌县人民医院签订胸痛中心救治协作协议,启动了胸痛救治单元建设。目前,向塘镇中心卫生院已规范处置转运高危胸痛患者11例,成功救治心肌梗死患者1例,有效降低了辖区胸痛患者的死亡率、致残率。

医共体胸痛救治单元建设是南昌县综合医改成效的一个缩影。近年来,南昌县卫健委聚焦群众健康需求,持续推动综合医改工作纵深发展,严格按照分级诊疗要求布局,深化县域紧密型医共体建设,先后出台了人员总量管理、信息化建设等医改配套政策,全面提升医疗服务能力,改善就医条件,推进医疗卫生高质量发展。(姚思惠)

南昌市洪都中医院 治疗肩关节习惯性脱位取得突破

张先生两年前因剧烈活动致左肩关节脱位,随后自行复位成功,但后来又多次出现脱位,严重影响日常生活,前往南昌市洪都中医院运动医学科求治。经系统评估,张先生患侧肩关节骨缺损率已高达23.5%,达到了骨移植术指征,科室拟为张先生行髂骨移植术,并进行了严谨的术前模型试验。为确保移植骨块的稳定性,运动医学科主任周明创新性采用Triple pulley四点防旋固定技术,手术取得成功。

据介绍,对于反复脱位的肩关节,一般治疗只能起到近期消肿止痛的作用。南昌市洪都中医院运动医学科主任周明在对比其他常规手术术后式后,决定采用自创的Triple pulley四点防旋固定技术为张先生治疗,该术式相比于传统手术操作简便,术中固定牢靠,术后即可开始功能锻炼,能有效预防术后粘连等一系列并发症。该术式的成功开展为我院运动医学领域治疗习惯性肩关节脱位合并关节孟巨大骨缺损提供了新方法。(丁艳婷)

南昌市中心医院(青山湖院区) 开展支部共建走基层活动

近日,中共南昌市中心医院(青山湖院区)临床第二支部与农工党南昌市中心医院(青山湖院区)支部开展支部共建活动,中医科、消化科、呼吸科、骨科等多个科室的专家组成义诊团队,为青山湖区站东街道道口东社区群众开展健康义诊和咨询服务。

义诊期间,团队共为70余名群众免费提供了健康咨询和测血糖、血压。消化科仔细为社区群众问诊,耐心地讲解各项化验及检查结果,并给出合理的治疗建议;心血管内科为血压偏高的社区群众宣教高血压相关知识;骨科医师为社区群众问诊、阅片、分析病情,并为10多名社区老人登记预约医院的免费骨密度检测。据介绍,南昌市中心医院(青山湖院区)通过支部共建模式,形成支部共建合力,不断提升服务人民群众的能力。医院5个党支部和2个民主党派支部建立结对共建机制,在举办义诊、参与社会实践等方面开展了多种形式的合作与交流。(赵坚)

乐平市人民医院 加强医德医风建设

近年来,乐平市人民医院采取一系列有效措施推动医德医风建设,持续推动专项行动落地见效。

该院加强思想教育,落实考核评价,全体员工签订《廉洁从业九项准则承诺书》,举办医疗、医保法律法规培训班5场,强化医务人员职业道德和责任意识;建立“个人医德医风档案”,采取明察暗访,定期质量考核,电话查岗,征求病人意见等方法,全部进行量化打分;完善投诉机制,设立投诉电话,增设意见投诉箱、投诉接待室等,由专人负责,接受来自各方的监督。

通过加强医德医风建设,该院门诊量和住院病人显著增加。今年1至11月,共收到锦旗62面,比去年同期增加106.6%,表扬信12封,拾金不昧8起,拒收红包122人次共8万余元。(应清华)

健康关注

JIAN KANG GUAN ZHU

我省患儿享有国家一流医疗服务

——重庆医科大学附属儿童医院江西医院开诊运行一周年见闻

12月22日,重庆医科大学附属儿童医院江西医院(江西省儿童医学中心)开诊运行一周年。一年来,国家儿童区域医疗中心建设成效显著,逐步实现了我省患儿不出省就可以享有国家顶级医疗服务的愿景。

平移临床新技术53项

2022年5月,重庆医科大学附属儿童医院江西医院(江西省儿童医学中心)获批国家发改委第三批国家区域医疗中心建设项目,以江西省妇幼保健院为依托单位,重庆医科大学附属儿童医院为输出单位,并于2022年12月22日正式开诊运行。这一年来,一批批重庆医疗专家“扎根”江西,开展新技术新项目,以赤诚之心护佑江西儿童健康成长。

重庆医科大学附属儿童医院江西医院运行一年来,门诊量达25万人次,住院

量达1.6万余人次,手术量达1020人次,平移管理制度100余项、临床新技术53项,6项技术实现江西零的突破,特别是电子支气管镜、消化内镜等腔镜技术的平移,为学科发展打下坚实基础。患儿覆盖包括我省在内的全国30个省(自治区、直辖市)(省外患儿占比16.67%)。

打造了一批实力专科

重庆医科大学附属儿童医院江西医院目前开放床位340张,单日最高门诊量近1300人次,临床科室从3个发展到9个,病区从5个发展到9个,职能科室从零起步建成8个。开设了儿童保健科、新生儿科、呼吸专科、综合内科(肾脏、免疫、血液、内分泌、心血管、感染、消化等专业)、综合外科(新生儿外科、骨科等专业)、耳鼻喉科、口腔科、眼科等科室。

下一步,该院将重点建设一批特色专

科,包括新生儿、儿童保健、儿童康复、儿童呼吸、儿童消化、儿童重症医学等学科;打造儿童早期发展与健康保障中心、先天性畸形诊治中心、出生缺陷防控与遗传病筛查诊治中心、胎儿与新生儿诊疗中心、儿童疑难危重症救治中心等5个具有省内领先水平的诊疗中心;创建新生儿科和儿童重症医学科2个国家临床重点专科,力争早日建成在全国具有一定影响力的国家儿童区域医疗中心,实现“大病不出省”,造福江西千万儿童。

推动优质医疗资源下沉

病人不动医生动。该院先后有国家二级教授蒋莉等14位国家顶级专家来南昌坐诊、手术,让我省儿童在“家门口”获得国家级专家诊疗服务。

壮壮(化名)未满1周岁,自出生后,他体内就藏着一个“定时炸弹”——先天性

肺气道畸形。壮壮的妈妈怀孕产检时查出壮壮患肺部畸形,随着壮壮的成长,肺囊肿逐渐增多、增大,呼吸急促症状也日益明显。父母带着壮壮四处求医无果,最后慕名来到“家门口”的重庆医科大学附属儿童医院江西医院就诊。重庆医科大学附属儿童医院本部的胸心外科专家带领重庆医科大学附属儿童医院江西医院医疗团队在CT气道血管重建单肺通气下成功为壮壮实施3D胸腔镜精准肺段切除术。“孩子术后恢复很好,多亏国家建设儿童区域医疗中心,让优质医疗资源来到江西,给我的孩子带来健康。”壮壮父母感慨道。

与此同时,该院积极下沉优质医疗资源,推进儿科医联体建设,服务我省10多家县级妇幼保健院,签约5家指导医院,开展进校园、进社区等义诊讲学活动,服务基层群众上万人次,为患儿提供高品质的医疗健康服务。(陈美玲)